

# 革命先烈的精神激励着我

## ——纪念中华人民共和国成立六十五周年

□ 陆德奎

伟大领袖毛主席站在天安门城楼上, 庄严宣告: “中华人民共和国中央人民政府成立了。”这已经过去了六十五个年头的情景, 依然经常在我脑海中显现。作为参加过保卫祖国、建设祖国中华儿女中的一员, 我由衷地感到自豪。想到经过多次艰险, 度过了一道道坎坎坷, 现在过上了富裕的生活, 更觉得非常满足。

在很多时候, 我会想到为新中国献出生命的先烈和我的战友们。我刚记事时就听过许多抗日故事, 我同族的爷爷陆灿钊, 是抗日根据地的乡干部, 被敌人抓去后, 宁死不屈, 后被杀害, 头被砍下, 挂在树上; 堂伯父陆庆生是抗日民主政府的教育科长, 被捕后始终未泄露党的一点秘密, 高喊抗日口号, 被日本人用狗活活咬死; 堂叔父陆庆镇少年参军抗日, 负伤后住院时, 遭遇敌人空袭牺牲……这些对我们家庭影响很大。

在我的父亲陆道三的引导下, 我的叔父、祖母相继参加了革命。我也在十三岁时走上革命道路, 学纺纺织布、搞生产自救、当儿童团长、站岗放哨捉奸奸、教妇女识字唱歌, 还演戏支援前线, 不满十五岁加入中国共产党。为了直接打击敌人, 我不满十六岁就参加了解放军, 分配到休养所工作。

那时艰苦, 伤员又多, 医疗条件很差, 换药碗和镊子都是用铁锅煮沸消毒, 热敷用烧热的砖头包湿纱布代替, 几十名发烧伤员只有三支体温计轮换使用, 伤口化脓用磺胺药抗菌消炎。有骨折伤员, 为了保住性命就截肢, 那时扔胳膊、埋大腿是常事。记得淮海战役时, 我部清除敌人外围据点后, 一名伤员鼻、嘴被炸掉, 呈现一个血洞, 大睁着期待的眼睛, 我们干着急无法治疗, 那情形至今还印在我的脑海中。

解放上海后我部驻崇明岛。住院的一名伤员上肢骨折, 后又得了破伤风, 没有药治疗, 我做特护整天和他在一间里屋里。每次替他换药, 我一边安慰他, 一边暗自落泪, 直到他在抽风中痛苦地离世。

一九五〇年十一月八日晚, 我随部队由临江进入朝鲜, 上有飞机投弹、扫射, 路上汽车拥挤, 我的战友乔增友被两车活活挤死。上了叫黄草岭的山后, 遍地死人, 行军都要踩着尸体, 有敌人也有我们的战友, 当时那种心情难以形容。抗美援朝初期物质严重缺乏, 我们吃不上饭, 有时一天只能吃上鸡蛋大的三四个土豆。没有房子住, 伤员就住在防空洞里。换药的纱布洗了又洗, 最后变成硬块块。病了也很少有药治疗, 有个医生自己得了伤寒合并肺炎, 要用一支青霉素还要经过院长审批。战友朱萍得了猩红热, 因无药治疗而牺牲, 至今还长眠在朝鲜的一个山沟里。

千千万万的先烈们为祖国的解放献出了宝贵的生命, 他们未能看到祖国现在的繁荣昌盛, 没有享受到今天现代化的幸福生活。我们永远怀念他们, 他们的精神时刻激励着我。工作中遇困难, 我用他们的精神克服; 生活中我用他们的精神要求自己, 把力所能及的能力全部贡献给党的事业。党也给了我很多荣誉, 多次立功, 年年被评为优秀党员、先进工作者, 出席了各种先进代表大会。离休后, 我也从没有忘记自己是一名共产党员, 在思想行动上始终和党中央保持一致。在建党85周年时被评为优秀党员, 去年又被评为优秀离休干部。

我会永远跟党走, 保持革命晚节, 在习近平总书记提出的实现中国梦的伟大实践中作出应有贡献。

等, 有时她还会悄悄地告诉我们一些“秘密”, 她的真挚和热情, 不仅博得了我们对她的信赖, 而且激起了我们一波又一波购物的欲望与冲动。

导游把南台湾的热带风光、民族风情讲得妙趣横生。我们正听得入迷, 导游突然压低声音, 窃窃私语般地对她说: “前面有一个水果店, 但现在没有时令水果, 到时参观一下就好了。别说出声, 人家会把我打死的。”她的话把我们感动得一塌糊涂。下车进到店里, 未见琳琅满目的奇异水果, 倒有几位销售员向我们行注目礼。大家正迷糊, 一位姑娘甜甜地招呼我们: “各位祖国大陆同胞, 这边有好吃的果脯, 请过来品尝!” 又是滚烫的“祖国”两个字。多种口味的果脯我们尝了个遍, 售货员介绍的果脯的保健功效也让我们心动。大家嘴里啧啧有声: “果脯的确很好吃, 果脯真的是个好东西!” “好吃就多买些带回大陆, 也好让更多同胞分享宝岛特产。”导游的话我们当然信! 大家纷纷掏钱, 像批发商似地买走了好几大箱果脯。

大巴在山道上行驶。导游告诉我们, 这里是原住民高山族的聚居地, 享誉东南亚的高山乌龙茶就出产在这里。台湾每年从东南亚某国进口40多吨茶叶, 但没人敢买。因为上世纪七十年代的那场战争, 化学武器污染了他们茶园的土壤, 那40多吨茶叶哪里去了? 都兑到台湾产的茶叶里了。唯独高山乌龙茶守身如玉。在台湾买茶叶, 高山乌龙茶应该是最好的选择。这都是掏心窝子的话!

在茶叶铺门前下车时, 有一位老兄隐隐约约像是感觉到了点什么, 他眯着眼睛在座位上假装打盹。可车上的空调关了, 他很快就大汗淋漓, 跑下车大步走向“空调开放”的茶叶铺。身穿高山族服装的女销售经理笑盈盈地迎上来: “姗姗来迟的可都是大老板啊, 请老板进去品茶。”他心里嘀咕: “你想掏我腰包里的银子, 我就是抱着葫芦不开瓢。” “祖国大陆同胞, 我们两岸一家亲啊……” 女经理的开场白直向我们的心窝子里钻。她一边表演茶道, 一边介绍高山乌龙茶的文化、功效。一群姑娘早就把香浓的茶水送到了我们面前。女经理则亲自给姗姗来迟的那位老兄捧上一杯香茶: “凡是老板都是品茶的行家, 请。”那位老兄很爱用, “吱溜”一声, 连声说: “好茶, 好茶!” 大家也都跟着附和“好茶好茶!” 火候到了, “请那位老板带头, 买三送一!” 她边说边用期许的目光盯着就坐在她身边的那位老兄。那位老兄像气球似地飘起来: “好, 我来三盒!” 女经理给他拿了三盒茶叶, 又送上一盒。一番讨价还价, 女经理又给他送上两盒。所有的人都合不住了, “买三送一, 我也买!” 销售场面立刻火爆起来。

来到国民党老兵后代办的翔鑫玉器馆, 导游老远就喊: “祖国大陆的老乡来看望你们啦!” 一位手举国民党党证的男子快步迎上来, 声音激动的有些嘶哑: “感谢祖国大陆的乡亲们来台湾看望我们! 这里是国民党老兵后代的大本营, 我们天天期盼两岸早日统一, 请各位老乡全力支持我们!” 他说话时眼里闪着点点亮光。我们的嗓子忽然有被哽住的感觉。光感动有什么用, 大把掏钱买玉吧!

旅途中, 导游和商家巧妙配合, 演出了一幕又一幕打感情牌的“二人转”, 没费“一枪一弹”, 我们一次又一次被秒杀, 心甘情愿地把自己的腰包变得空瘪瘪、软塌塌。但我还是要真心实意地给台湾导游和商家的推销技巧点个赞!”

# 小禾

□ 王馨

益海助学中心有不少性格乖巧、长相可人的孩子, 但像小禾这样令我一见就怦然心动想带走了走的, 就她一个。

不知该如何描述小禾的小脸, 说漂亮吧, 也不算多漂亮, 小皮肤还不算白, 但她就是有一股子灵气, 抓得住人。

她是助学中心九个学钢琴的孩子中最有键盘感的一个, 尽管只有八岁。她一见我就显出比别的孩子多一份的亲热, 仿佛我们早已熟悉, 而且是无需多言的亲人。这种感觉很奇怪, 绝对算一见钟情。

我让她演奏几曲以前弹过的曲子, 她娇小地坐在琴凳上, 弹得认真又用心。我有些感动, 感动她的聪颖, 也感动我们的祖国、我们的党对花朵的倾情培养。这些失去父母的孩子, 在助学中心, 不仅衣食无忧, 而且学有所长。

最初教孩子弹琴的是和助学中心相邻的伊北中学的康老师。我没见过康老师, 但从孩子的钢琴水准看, 我打心底里敬佩她。在康老师的教导下, 九个学钢琴的孩子都有自己的拿手曲目, 而且弹得有板有眼, 超出我想象。

我指导别的孩子练琴, 小禾猫一般依在我身边, 我感受到她甜甜的气息, 心里有说不出的怜爱。放学分别时, 孩子们邀请我吃西瓜。我哪里能够! 小禾见我不同意, 用她的小手端起大大的西瓜爱一路小跑着来到我面前……她那热切的眼神, 可爱的脸, 一切的一切都叫人忍不住抛一个孩子的诚心诚意。换了别的情境, 我一定会从她小手捧着的大托盘中拿一瓣西瓜, 然后在她满意的目光中美美地吃完, 我想那样她一定会很高兴。但, 这里是助学中心。我没有理由也没有任何心情接受孩子们的丝毫善意, 尽管这善意是如此的诚挚如此地让人动心。

我接过她手上的大托盘, 把它放回茶几上, 然后跟她告别。她说送我到门口, 我喜欢。我们相拥着走, 我的手一直扶着如花的小脸。走到花坛边, 我停下脚步, 望着她的眼睛说: “宝宝你在这里快乐么?” “嗯, 快乐, 王馨妈妈, 我在这里很快乐!” 她笑靥如花地说。

“快乐就好! 快乐就好!” 我连声说。

就在那一瞬间, 我忽然很想知道这个孩子的身世, 尽管明知她一定有着悲痛的经历或许不容人触及。但我真的想了解, 因为我从心底喜欢她, 从未对一个陌生孩子如此喜欢。这是一种纯粹的爱, 和同情无关。



# 接天莲叶无穷碧

陈忠财 摄

“宝宝, 能给我说说你的故事么?” 我试探着问。

“能。”她仍然笑着回答。我端详着她灵灵的小眼睛, 趁热打铁接着问: “能说说爸爸妈妈的故事么?”

“我爸爸是被火车撞的, 妈妈走了。”她说, 语调虽平静, 但我能察觉到她内心的痛。

我不忍再问。搂紧她说: “没事的宝宝, 爸爸妈妈不在身边也没关系, 这里就有很多爱你的人是不是?” 她微笑着点头。

我有将她带回家的冲动。这些年, 从未有把哪个孩子带回家的念头, 哪怕只带回一天都没想过。但是小禾, 让我很想再做一回妈, 体验下有女儿的幸福。

中间有几天假期, 小禾回奶奶家。再次上课, 她笑着端个蓝色小脸盆来, 盆里有毛巾还有一些女孩用品。我说宝宝想下了课就去洗澡么? 她带着笑意的声音说: “待会爱心妈妈来接我。”我一时没听清, 追问一句: “谁来接?” “爱心妈妈。”她一边往琴凳上坐一边说。

这回事我明白了。我知道有很多爱心妈妈来中心认女儿、儿子。这么说, 小禾已经有爱心妈妈了。这是我没想到的, 因为她才到中心时间不久。但, 美好的人和物总是更加招人喜爱一些。你钟爱的, 别人亦钟爱。

我捏着她的小鼻子说: “我就知道你这个小家伙招人爱!” 她不说话, 只是甜甜的笑。对于这样的笑脸, 没有人能抗拒。我说宝宝那咱们抓紧时间上课吧, 马上你就要走了。她很听话, 安安心心弹琴。

不一会, 爱心妈妈来了。一个政府部门的女干部。我敏锐地发现, 小禾跟她的感觉并没有跟我在一起那么融洽, 那么喜悦。但不管怎么说, 我错过了她。

我和爱心妈妈说话。小禾一直猫一样依着我, 这令我更有些伤感。我说宝宝跟妈妈去吧, 咱们过几天见, 她也很欢喜地跟着爱心妈妈走了。校长察觉出我的心思, 笑着说: “我们所有孩子都渴望有爱心妈妈来带他们回家, 孩子们也欢迎你带他们走呢。”我没有敷衍, 说还是别吧, 承载一份爱需要怎样厚重的缘分啊。小禾有爱心妈妈了, 我也省心了吧。

# 阳台上那慈爱的眼睛

□ 蔡良忠

我家祖辈辈都住在图河一个僻静的小村里。两年前, 妻子和儿女们蠢蠢欲动, 想到县城安家置业, 我坚决反对, 原因是我有一个年届八旬的老母亲, 她故土难离。我深知, 城里商品房的楼梯对于她老人家来说, 真是难于上青天。然而, 令我吃惊的是, 当妻子在饭桌上提出这一动议后, 我深明大义的母亲竟然第一个投了赞成票, 当我惊讶地望着她仅剩一只可用的浑浊的老眼时, 她平静而真诚地说道: “只要你们到县城工作好, 过上好日子, 随你们去, 到哪儿都是家……”

就这样, 我们一家在县城同样是僻静的小区里, 买下了一个位于四楼的一个四居室的新家, 搬新家时, 孩子们高兴得手舞足蹈。我考虑到母亲年老背驼, 加之, 因六七十年代家里穷, 右眼生了白内障无钱医治导致失明, 剩下的左眼视力不好, 上下楼不方便, 特意又买了一个20平米的车库, 旁边是一位老太太开的小超市。我把车库装潢一新后, 征求母亲老人家的意见, 让她选择是住高楼还是住有邻为伴的超市旁的车库, 没想到, 这一次又出乎了我的意料, 母亲竟略略不快地对我说: “我才不住下面车库哩, 我情愿爬到四楼, 也要同你们住一起!” 妻子附和道: “那你就同孙女住一个房间, 正好车库用来停轿车。”

我们家是整幢楼最西边一家, 因此, 不仅和其它住户一样, 有一个朝阳的南阳台, 还多了一个正对着小区进出口的西阳台。平时, 孩子们上班的上班, 做生意的做生意, 妻子则闲不住, 在小区的空地上开垦了两处小菜园, 而我则奔波于县城和图河, 忙着单位里的事。平时, 母亲一人在家, 总是闲不住, 驼着背, 刷锅洗碗、煮饭烧菜、打扫卫生, 充当我们坚强的“后盾”。偶有闲暇, 就拎着从老家带过来的小木凳, 坐到阳台上晒晒太阳, 打发时光。

母亲还有一项更重要的任务, 每到中午或傍晚接近下班的时间, 她总是挪到西阳台, 静静地坐在



陈吉竹 作

# 巧打感情牌

□ 王家业

旅游观光, 最烦的是频频购物。有意思的是, 6月中下旬我们二十多人去台湾旅游, 对购物不仅没有一句怨言, 还都一副激情澎湃的样子。虽说都不是“土豪”, 但人人都变成了出手大方的购物狂。

在桃园机场, 清新活泼的台湾女导游向我们亲切地打招呼: “欢迎祖国大陆的客人来宝岛旅游!” 刚刚踏上台湾的土地, 大家还没有从陌生、好奇、疑虑的情境中走出来, 意想不到地从导游的嘴里听到“祖国”二字, 我们心里最柔软的地方瞬间被击中, 大家感动得泪光莹莹。我们和台湾的心灵距离被一下子拉近了。

一路上, 导游绘声绘色地给我们介绍台湾的人文景观和自然风光。讲到激情处, 她会像明星似地和大家互动。到阿里山了, 她边舞边唱: “阿里山的姑娘美如水呀, 阿里山的小伙壮如山……” 大家也都欢快地跟着唱起来。我们和导游的感情很快融洽起来。介绍景点时, 她会像不经意似地“植入”广告, 介绍那里的土特产和小吃